2022年9月27日 星期二 责编/周德庆 美编/建隆 校对/王魁

# "灯塔工厂"示范中国制造业未来

"灯塔工厂"被称为世界上最先进的工厂,一定程度上代表着全球 制造业领域智能制造和数字化的最高水平。在目前世界经济论坛全 球遴选为"灯塔工厂"的103家工厂中,位于中国的就有37家,超过总 量的三分之一,而且涉及多个领域,折射出"中国智造"的实力。

制造业是立国之本、强国之基。党的十八大以来,我国把大力发 展制造业和实体经济摆在更加突出的位置,做出建设制造强国的战略 部署。当前,制造业生产模式正在发生深刻变革,制造业向智能、绿 色、服务方向升级已是大势所趋。在数字经济与实体经济融合发展的 大趋势下,"灯塔工厂"已经成为制造业发展的新趋势和风向标。





#### 笨重的制造业 演奏起"机器交响乐"

三一重工北京桩机工 厂,是全球重工行业首家获 认证的"灯塔工厂

这家重型装备制造商曾 经像一头体型庞大、身形笨 重的大象,受限于其离散制 造生产模式以及早期网络和 信息化技术,数字化转型困

重工制造行业品种多、 批量小,生产项目靠人堆,大 多工件结构复杂,又大又重 又长,例如170多种钻杆中 最长27米重达8吨,20多种 动力头最重达16吨。

"面对工程机械和制造业 数字化,三一集团要么'翻船'

要么'翻身',不能实现数字化 升级肯定就'翻船',转型升级 成功就会'翻身'。"三一集团 有限公司董事长梁稳根直言。

5G与工业互联网的深 度融合,带来了转变的曙光。

由树根互联打造的"根 云平台"根据工厂里36000 多个数据采集点收集的工业 大数据,为每一道工序、每一 个机型,甚至每一把刀具等 匹配最优参数,优化生产节 拍。实现生产制造要素全连 接,整个工厂已成为深度融 合互联网、大数据和人工智 能的"智慧体"

如今,走进三一重工桩

机工厂,一座座重型设备鳞 次栉比,AGV(无人搬运车) 来去自如,机械手挥舞有序, 偌大的工厂仿佛在演奏舒缓 的"机器交响乐"。

全球领先的"柔性智造" 让生产潜能得到极大发挥。 相比于改造前,桩机工厂在 同样的厂房面积产值翻了一 番,总体生产设备作业率从 66.3%提升到86.7%,平均故 障时间下降 58.5%。 2020 年,三一重工桩机工厂的人 均产值已达到1072.8万元, 领跑全球。三一重工桩机工 厂这个专攻重型机械设备的 "大象"奔跑起来了。

### 数字制衣"双11"实现小批量定制

梳理37家"灯塔工厂" 可发现,除去重工行业的智 能转型翘楚三一重工桩机工 ,中国还有不少"灯塔工 厂"在其细分领域内是领跑 者,比如阿里巴巴犀牛工厂、 青岛啤酒厂等,是全球服装 业、啤酒饮料业的首家"灯塔

记者探访阿里巴巴犀牛 工厂发现,这是一家从服装 业切入的制造企业,工厂内 的数字化内容无处不在:生 产前排位、生产排期、吊挂路

线 都由AI来做:一件衣服 上的花纹、文字,是消费大数 据得出的结论;工厂"智慧大 脑"实时控制裁剪、装配,推 出智能导航"棋盘式吊挂"等 系列新技术……

"以前到了'双11'等电 商大促节,我们找传统工厂做 候交货,心里没底。"曾在工厂 下单的曾扬健说,"现在通过 屋牛智造,可以像查快递物流 一样,看到制衣的实时进展, 有效降低因为延迟交付而招 来的消费者差评。"

制造业行业通常不愿意 接小单急单,曾扬健说,数字 制衣可以实现小批量定制, 行业平均"1000件起订、15天 交付"的生产门槛已快速压 减为"100件起订、7天交货"。

数字化转型不是一道选 择题,而是一种必然的发展 趋势。业内人士认为,只有 主动拥抱数字化,中国的制 造业才能在未来的竞争中占

#### 衣服只能靠打电话问进展,我 们新品什么时候上架、什么时

本期全国销售金额:275608888元

本地中奖注数 单注奖金

二等奖 本期销售金额:104394元。 本期销售金额:104394元。 40.00元奖金滚入下期奖池。 本期兑奖截止日为2022年11 第22260期开售时间:2022 时间:2022年9月27日20:

# "灯塔工厂"探索制造业未来

制造业的变迁与未 来,可从"灯塔工厂"中探

其一,新一代信息技 术与制造业深度融合。树 根互联联合创始人、CEO 贺东东认为,通过工业互 联网,制造业将在"离线的 物理世界"基础上升级叠 加"在线的数字世界",从 而能够广泛利用新一代信 息数字技术的能力,推动 制造业全面升级。

十年来,我国制造业 两化融合指数大幅提升。 尤其是工业互联网快速发 展,产业规模突破万亿元 大关,已建成具有一定区 域和行业影响力的工业互 联网平台超过150家,工 业设备连接数量超过 7900万台套,服务工业企 业超过160万家。

其二,能源利用效率 和可持续发展水平显著

越来越多的制造业领

域,将绿色制造作为重要 的发展方向。以阿里巴巴 犀牛工厂为例,服装行业 已有企业跑通定制化生产 模式,达到95%的产品售 罄率,基本实现了按需生 产,极大节约了资源。

其三,供应链更有韧 性、更加灵活和强大。

业内专家表示,产业 链供应链的发展虽然有效 促进了全球分工和合作, 提高了整体生产效率,但 也造成了生产供应链条 的脆弱性。一旦某个供 应节点出现问题,极有可 能对整体供应链造成影 响。疫情之后,产业链供 应链韧性成为热门经济 话题,就是因为不同国家 疫情状况不同,经济重启 存在先后顺序,供应链难 以正常运转。

"灯塔工厂"可以利 用各项先进技术提高供 应链韧性,提高生产效 率。以天津海尔洗衣机互

联工厂为例,工厂采用数 字化技术,通过5G和大数 据技术的应用让工厂实现 对生产数据的自动采集、 自动分析,实时掌握供应 商的生产状态、物料的运 输状态等,并且对供应商 的响应速度形成评价体 系,提升对供应商的管理, 保证工厂的生产节奏,从 而提升供应链韧性。

"灯塔"并不是终点, 而是"希望之光",可以为 整个制造业的发展探索前 行之路。着眼未来,工业 和信息化部等八部门 2021年12月联合发布 《"十四五"智能制造发展 规划》,专门部署"智能制 造示范工厂建设行动"。 到 2025 年规模以上制造 企业大部分实现数字化 网络化,重点行业骨干企 业初步实现智能化,到 2035年对应企业全面普 及数字化、网络化,基本 实现智能化。



2021年,宁德时代宁德工厂被评为"全球灯塔工 ,成为全球首个获此认可的电池工厂。利用人工智 能、先进分析和边缘/云计算等技术,宁德时代在三年 内实现了在生产每组电池耗时1.7秒的速度下仅有十 亿分之一的缺陷率,同时将劳动生产率提高了75%,将 每年的能源消耗降低了10%。

2022年,京东方福州第8.5代半导体显示生产线入 选"全球灯塔工厂",该生产线总投资300亿元,通过构建 全自动生产系统,广泛采用人工智能和先进分析技术, 生产线单位成本降低34%,整体产量增长30%,通过搭建 AI驱动的能源管理系统,产线单位电耗大幅下降39%, 单位水耗下降27%,极大提升绿色可持续发展能力

## 国网龙海区供电公司: 开展消防疏散演练 防范未"燃"保安全

为提升员工的安全意 识和应对火灾的应急处置 能力,了解及掌握消防设备 的使用,9月23日,国网龙海 区供电公司举办2022年消 防培训及应急疏散演练

通过此次培训和演 练,参培人员对消防安全 的重要性有了更深层次的 理解,进一步掌握了基本消 防知识和技能,提高了应对 突发事件的快速反应能力

和防火自救能力,让重视 防范火灾、重视消防的观 念深入人心,为全面筑牢 消防安全"防火墙"和公司 安全生产奠定了基础。

(林国庆 陈小强)